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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Miriam Staudte (GRÜNE) 

Wie hoch ist der Antibiotikaeinsatz in der Geflügelwirtschaft der Grafschaft Bentheim? 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Staudte (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
20.02.2020  

Mitte Oktober 2019 wurde im Ausschuss für Feuerschutz und Ordnung der Kreisverwaltung Graf-
schaft Bentheim um Unterrichtung über den Einsatz von Reserveantibiotika in Tierhaltungen im 
Landkreis gebeten. Terminiert werden sollte die Unterrichtung auf die kommende Ausschusssit-
zung Ende November 2019. Konkret gefragt wurde nach der Anzahl der Geflügelmastbetriebe in 
der Grafschaft sowie nach dem Einsatz von Antibiotika und Reserveantibiotika. Darüber hinaus 
sollte erfragt werden, welche Möglichkeiten der Landkreis hat, den Einsatz von Reserveantibiotika 
zu untersagen.  

In der Sitzung erklärte ein Veterinär, dass die Zuständigkeit für Kontrollen auf diesem Gebiet beim 
LAVES Oldenburg liege und er bei diesem um die anfragten Zahlen gebeten habe. Das LAVES ha-
be jedoch mitgeteilt, dass die angeforderten Daten und Informationen dem Landkreis Grafschaft 
Bentheim nicht zur Verfügung gestellt würden.  

1. Warum hat das LAVES die angeforderten Daten und Informationen dem Landkreis Grafschaft 
Bentheim für die Unterrichtung nicht zur Verfügung gestellt? 

2. Wie viele Geflügelmastbetriebe gibt es an welchen Orten in der Grafschaft Bentheim, und wie 
viele Tiere werden dort jeweils gehalten? 

3. Wie groß war der Antibiotikaeinsatz in den jeweiligen Ställen in den letzten fünf Jahren? 

4. In welchen Ställen wurden in welchem Zeitraum und in welchen Mengen Reserveantibiotika 
eingesetzt? 

5. Welche Reserveantibiotika wurden jeweils eingesetzt? 

6. Welche Möglichkeiten hat der Landkreis, den Einsatz von Reserveantibiotika zu untersagen 
oder zu reglementieren? 

(V
erteilt am 25.02.2020) 
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